

Невольский Никита Сергеевич,
магистрант, РГЭУ (РИНХ), Ростов-на-Дону

АУДИТ ЭФФЕКТИВНОСТИ БЮДЖЕТНЫХ СРЕДСТВ

Аннотация: в статье рассматриваются ключевые аспекты аудита эффективности бюджетных средств, а также подчеркивается их значимость.

Abstract: The article examines the key aspects of auditing the effectiveness of budgetary funds, and also emphasizes their importance.

Ключевые слова: финансы, денежные потоки, бюджетные средства.

Keywords: finance, cash flows, budget funds.

Аудит эффективности бюджетных средств является актуальной темой, так как основной задачей является рациональное использование бюджетных средств, которая стоит перед Правительством РФ.

Бюджетный процесс в Российской Федерации характеризуется основным подходом к формированию и утверждению бюджета, при этом обеспечивается жёсткий контроль за исполнением расходов. Это обусловлено тем, что рациональное применение бюджетных средств требует усиленного контроля.

Аудит эффективности представляет собой, в первую очередь, метод финансового контроля. Аудит эффективности представляет собой процесс контроля, нацеленный на оценку разумности, экономической целесообразности и доходности использования бюджетных средств. Рациональное использование финансовых ресурсов бюджета определяется через сравнение достигнутых результатов с расходами на их реализацию. Основной целью контроля эффективности является контроль разумного использования бюджетных ассигнований, изучение производительности рабочей силы, использование информационных платформ и инноваций, определение достигнутых успехов и сопоставление их с использованными ресурсами.

Объектами указанного контроля выступают российские государственные структуры, основные распределители финансовых ресурсов, федеральные заведения, пользующиеся ассигнованиями государственных внебюджетных фондов, казённые предприятия, бюджетные заведения и прочие организации [2].

Эффективность аудита охватывает разнообразные типы контроля, базирующиеся на целях, задачах и объектах проверки, которые можно условно классифицировать на две группы: контроль, связанный с муниципальными обязанностями, и контроль программ, где принимают участие структурные отделы управления. Одной из важнейших задач для повышения эффективности денежного обращения является оптимизация денежных потоков. Это означает, что необходимо выявить скрытые резервы, улучшить баланс между входящими и исходящими денежными средствами и укрепить их взаимосвязь.

Чтобы достичь этой цели, нужно решить несколько ключевых вопросов: определить возможные источники, которые могут уменьшить необходимость компании в внешнем финансировании; достичь точного соответствия между объемами и временными рамками поступлений и расходов; обеспечить стабильные и эффективные связи между финансовыми потоками в различных областях деятельности организации.

Таким образом, оптимизация денежных потоков становится неотъемлемым элементом управления, который открывает новые горизонты для будущего развития бизнеса.

Аудит эффективности расходования бюджетных ресурсов представляет собой одну из форм финансового мониторинга и включает в себя такие элементы, как анализ использования бюджетных средств с целью повышения результатов, выявление недостатков и оказание помощи в их устранении, а также раннее выявление возможностей для более эффективного использования финансовых ресурсов. Ключевая задача подобного аудита заключается в получении результатов, которые способствуют повышению экономической эффективности, открытости и подотчетности деятельности органов власти [3].



Аудит эффективности играет ключевую роль в оценке результативности и целесообразности использования бюджетных средств, направленных на реализацию социальных программ и проектов. В отличие от финансового аудита, который акцентирует внимание на правильности учета и соответствия финансовых операций законодательству, аудит эффективности исследует, насколько эффективно и целенаправленно используются эти средства для достижения установленных целей.

Особое внимание в процессе аудита эффективности следует уделить анализу критериев, по которым можно оценить результативность расходования бюджетных средств. К таким критериям относятся как количественные, так и качественные показатели, отражающие влияние инвестиций на социальное благосостояние, развитие инфраструктуры и улучшение жизненных условий граждан. Важно установить четкие цели и задачи, которые должны быть достигнуты в результате выполнения государственных программ [4].

Важным аспектом является необходимость интеграции контроля с другими системами управления, такими как внутренний контроль и аудиторские проверки. Это позволяет создать единую информационную базу, что в свою очередь увеличивает прозрачность и эффективность использования бюджетных средств. Целостный подход к мониторингу и оценке результатов деятельности органов власти способствует выявлению недостатков и оптимизации процессов.

На каждом из этапов аудита эффективности критически важно обеспечить взаимодействие с заинтересованными сторонами. В ходе подготовительного этапа рекомендуется проводить консультации с ключевыми участниками процесса, чтобы лучше понять существующие проблемы и ожидания. Это способствует созданию наиболее полного образа проверяемой области и позволяет внести коррективы в предварительный план.

В основном этапе проверки особое внимание следует уделить качеству собранной информации. Использование различных методов сбора данных, включая интервью, анкетирование и наблюдение, помогает сформировать полное представление о состоянии расходования бюджетных средств. Обработка полученных данных должна основываться на строгих критериях, что позволяет избежать искажений и недопонимания.

Заключительный этап не менее важен, поскольку именно в этот момент формируется окончательное представление о результатах проведенного аудита. Рекомендации, изложенные в отчете, должны быть практическими и реалистичными, чтобы обеспечить действенные шаги для улучшения ситуации. Важно обеспечить доступность и понятность выводов для всех заинтересованных сторон, что облегчит их внедрение в практике.

Список литературы:

1. Бланк И. А. Основы финансового менеджмента: учебник. М.: ОмегаЛ, 2015. – 451с.
2. Бородин В.А. Бухгалтерский учет: учебник / В.А. Бородин. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Юнити-Дана, 2015. – 528 с.
3. Глазов, М.М. Экономический анализ производственно-хозяйственной деятельности / М.М. Глазов, И.П. Фирова, Е.Е. Петрова. – СПб.: РГГМУ, 2014. – 284 с.
4. Губин В.Е. Анализ финансово-хозяйственной деятельности: учебник. М.: ИНФРА-М, 2020. 336 с.

